

系统神学

第三单元 第八课

人论：行为之约的教义

罗伯特·麦考利牧师

上帝按自己的形像造了人，并让人与祂建立个人性的关系。主决意向人彰显祂的临在，并开启了与祂维持团契相交的可能性。我们从最开始，即从堕落前的伊甸园里就可得知这一点。然而，主并没有义务这么做。祂心甘情愿屈尊如此行，是为了祂的荣耀。那么，我们要问一个问题，祂是如何做的？或者说，上帝决意用什么方式与人建立关系？圣经教导，上帝选择以立约的方式与人建立关系。在前面的课程里，我们一同思考了人是罪人，以及罪给人带来的后果。我们考察了人的意志，比如意志的自由、罪的本质、原罪和全然败坏等。但现在，我们要以圣经为基础为这一切加上圣约的背景，罪正是在这样的背景下进入世界的。

本系统神学系列课程的第三单元旨在研究人论的教义。我们的目的是探索圣经有关堕落前后的人作出了怎样的教导。在本课中，我们要从行为之约开始探索圣约的教义。首先，我们来简要查考一段经文，从而开始我们对行为之约教义的思考。

请与我一同回到圣经的开始，那时亚当在堕落之前被上帝放在了

伊甸园里。《创世记》第2章16-17节说：“耶和华上帝吩咐他说：‘园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！’”从这两节经文当中我们可注意到以下几件事情。注意经文的用词，“耶和华上帝吩咐他说”。我们在此处看见上帝屈尊与人建立关系，这与祂对待其他一切受造物都不同。祂正在建立与亚当的关系。我们还注意到，祂给了亚当一个命令，祂吩咐了亚当一些事情。因此，这关系是受规条，或者说是受要求所管理的。亚当受到的要求是要按照上帝给出的条件来生活。上帝所造的一切树上的果子他都可以吃，他唯独被禁止吃分别善恶树的果子。我们还可以看到上帝的良善，因为祂的确说了：“园中各样树上的果子，你可以随意吃。”上帝对待亚当并非过分严苛和严厉。恰恰相反，出于祂的良善，上帝对亚当的供应极其充足，让他享受着丰盛的筵席。祂只是约束他不可吃一棵树上的果子而已。上帝所规定的这项具体的要求可见于下面这节经文：“只是分别善恶树上的果子，你不可吃。”这里的树是单数，只有一棵树上的果子你不可吃。此外，上帝还给出了一个警告，对悖逆所带来的咒诅的警告。祂说：“因为你吃的日子必定死！”随这项规条而来的，是悖逆它则要承受的潜在的咒诅。这段经文还有很多要讲的，我们等下就会一一解开。但现在以上的内容已经让我们对经文的要点有了粗略的了解，而这会建立起我们思维的框架。以上内容为我们提供了神学家称为“行为之约”的这一教义的背景。

我从一开始就告诉你们，理解和持守行为之约的教义是极为重要

的，其重要性在于它为我们理解随后的许多其他教义提供了圣经基础。威廉默斯·阿·布雷克是一位十七世纪的荷兰改革宗神学家，他曾这样说：“认识这一圣约乃是重中之重，因为凡在此出错，或者凡否认行为之约之存在的人，必定无法理解恩典之约，也必会速速地在主耶稣的中保职分上犯错。此等人必会轻易地否认基督藉着自己主动的顺服已经为选民赚得了永生的权利。”他继续说道：“若有人否认行为之约，我们也理当怀疑他在恩典之约上也会陷入谬误。”所以，布雷克同样强调我在一开始就说过的这一教义的重要性。

那么，在第二大点，就让我们一同思想与行为之约相关的教义细节。《威斯敏斯特信条》第7章1段说：“上帝是人的创造者，人是有理性的受造物。所以，人本当顺服上帝。但是，上帝与受造者之间的不同如此巨大，所以，人绝不能享有祂，以此为自己的福分和赏赐，除非是上帝自愿俯就，这俯就乃是祂乐意用立约的方式显明的。”作为创造者，上帝创造一切，祂便拥有一切。一切受造物都有义务顺服于祂，因为它们的存在都是从祂而来的。但上帝与人的关系超越了受造物的义务。考虑到上帝与人之间的差异如此巨大，祂便屈尊俯就，以立约的方式跟人建立关系，这样，二者便进入到一种约中，从而为人得以享有上帝作为其福分和赏赐开辟了道路。

圣约的主题是一项举足轻重的圣经教义，且贯穿整本圣经。那么，我们首先要解决的问题是，什么是约？从最基本的层面来说，约就是两方之间的一项严肃的约定、协议或承诺。一个约通常包含规条和条件、福分和咒诅，以及确立该约的记号和印证。我已经说过了，圣约

的概念乃是圣经余下所有部分的第一主题。

接下来我们就来看行为之约，因为这是上帝与人所立的第一个约。现在，请注意《威斯敏斯特信条》第7章2段，它说：“上帝与人所设立的第一个圣约是行为之约，以完全和个人的顺服为条件，将生命应许给亚当，以及在他里面的后裔。”“圣约”一词并未出现在《创世记》第2章，倘若你回过头去读那一整章的经文，你花了很长的时间，却发现那个词确实没有出现。但我们接下来就会看到，一个约所具备的全部元素都出现在那里了。在圣经后面的内容里，就曾提到这里存在一个约。《何西阿书》第6章7节说：“他们却如人背约，在境内向我行事诡诈。”“他们却如人”，“人”一词在希伯来原文里就是“亚当”，即“他们却如亚当背约，在境内向我行事诡诈。”这节经文就略略提到了伊甸园里的圣约协定。在上帝向大卫所立的约中，我们也可发现类似的内容。我们可以去读《撒母耳记下》第7章，不过那一章没有出现“约”这个字。但在第23章里的确使用了“约”这个字。这约在《撒母耳记下》第7章已经立了，且在随后的第23章被提了出来。行为之约也是同理。我先前说了，我们即将发现，约的全部元素都在经文里得到了确定无疑地呈现。因此，这是一个与亚当所立的独一无二的约，而亚当也是堕落之前的全人类的代表。可以这样说，亚当是一个公众人物，他代表着自己的后裔。在新约当中，我们在《哥林多前书》第15章21-22节读到：“死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。”因此，这约既是上帝与亚当立的，也是藉着作为代表的亚当，同他的

后裔所立的。

接着，上帝为行为之约提供了规条和条件。上帝要求亚当献上完美的个人的顺服。具体而言，祂吩咐亚当不可吃分别善恶树的果子，这是《创世记》第2章17节告诉我们的。然而，行为之约也包含祝福与咒诅。在读第2章的时候，我们很明显注意到，上帝警告亚当，如果他吃了禁果就要承受死亡的咒诅。因此，如果亚当违背了圣约的规条，他就要收获这咒诅为其果子。而这正是随后所发生的事。亚当吃了禁果，收获咒诅作为结果。这咒诅是死亡的威胁，而死亡的威胁可分为三重。第一是属灵的死，亚当的灵魂死了，他如今死在过犯罪恶中，他所有的后裔也如此。第二是最终带来的肉体的死亡，所以死亡在世上有普世性，尤其是在人类中间，这是第一个罪的后果。第三是永死，在永恒中承受地狱的刑罚。这就是那咒诅。

但上帝同样提供了永生作为祂应许的祝福给亚当和他的后裔，条件是亚当完美的顺服。这时你心里可能会想，我们从哪里可以发现这圣约所应许的福气呢？这是个好问题。在读《创世记》第2章的时候，你是否注意到了里面提到了两棵树呢？不仅有那棵上帝禁止亚当吃其上果子的分别善恶树。《创世记》第2章9节说：“耶和华上帝使各样的树从地里长出来，可以悦人的眼目，其上的果子好作食物。园子当中又有生命树和分别善恶的树。”你注意到了吗？这里提到了生命树。上帝还要在下一章，也就是第3章22节提到这棵树。这生命树就是一个记号，它是那应许，那应许之福分的可见的象征。生命树的出现给人提供了这一前景，或说所应许的福分，就是永生。我们可以

通过在圣经中再次见到生命树的经文来证明这一点。我们一起来注意生命树最后一次出现的地方，在圣经的最后一章，《启示录》第 22 章。那里说：“经过城里的街道”，这是说新耶路撒冷，“在河这边与那边有生命树，结十二样果子，每月都结果子；树上的叶子乃为医治万民。”这是《启示录》第 22 章 2 节的经文。不仅如此，在前面第 2 章 7 节，我们读到：“得胜的，我必将上帝乐园中生命树的果子赐给他吃。”我们在以经解经。倘若亚当在其无邪的状态中于试验期内顺服了上帝，那么，他必得蒙许可吃生命树的果子，他也必承受永生的福分。

这样，我们一同看到了上帝屈尊，上帝来到亚当前面并在圣约关系中提供规条与条件，还有所应许的福分和所警告的咒诅等。从这一切当中，我们可以晓得，亚当的罪发生在他与上帝之间所建立的圣约关系的背景下。因着犯罪，亚当破坏了圣约。行为之约已经被粉碎和移除了。因此，再没有任何一个罪人有丝毫可能通过行为之约的道路得到永生。这一切为后面的内容提供了舞台，这就是我们要在下一课思想的恩典之约。

尽管如此，我们还是可以对亚当在行为之约中的意义再稍微挖深一点，因为这对于理解圣经中其他的神学，包括理解主耶稣基督的地位都是至关重要的。为了要明白末后的亚当——基督的工作，你就必须理解第一亚当的工作。我们与亚当的关系对基督徒与基督的关系有着重要的暗示。想想我们刚刚读过的经文，《哥林多前书》第 15 章 21-22 节说：“在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。”正如亚当代表他的后裔，基督也代表祂的选民。上帝在人堕落之后的

救恩不是简简单单让人重返伊甸园，不是万事重启，不是一切从头开始。这救恩所提供的远超我们在亚当的日子所见的。怎么会这样呢？因为基督不仅纠正了亚当的错误，而且祂还救赎，祂诚然救赎祂的百姓脱离这一切。亚当乃是这样，他有可能顺服并承受永生，也有可能悖逆并让自己陷入有过失且受咒诅的光景中。基督不仅将自己的百姓从这样的光景中救赎出来，使他们重回亚当堕落前的地位，祂更是完成了亚当所没有完成的，代表祂的百姓满足了个人性完美顺服的要求，从而使得他们得以承受永生的应许。现在，我们即将开始看到基督的重要性，比如，因信基督而称义，我们在下一单元的系统神学课程里会更充分地学习。但想必你已看见，行为之约的教义为许多的福音教义都提供了坚实基础，这包括与福音相关的教义。清楚呈现亚当与基督之间的类比，这可以让我们将组成福音的“碎片”拼起来。

第三大点，现在我们要通过考察与行为之约相关的一些错谬来从护教性的视角思考这一教义，这些错谬都是人们提出来的。我们已经处理了“约”一字并未出现在《创世记》第2章这样的异议，所以这是人们提出的一个异议。人们会说：“《创世记》第2章并未出现‘约’，因此，行为之约其实不存在。”我们引用了《何西阿书》第6章7节，那里略略提到了行为之约。但更重要的是，我们已经表明，约的每个元素都在那段经文里出现了。正如我们不会因为“三位一体”一词并未出现在圣经里就反对三位一体的教义，因为圣经清楚明了且毫不含糊地教导这教义。因此，我们不该因着“约”一字未出现在伊甸园里就反对行为之约的教义，因为晓得这约是圣经明确教导的，它的全部

元素都在经文里确实呈现了。若没有这约，我们就必然无法明白有关基督和福音的事情。

第二，那些对行为之约持反对意见的人说：“且慢，你是在教导救恩靠行为，而非恩典。”关于这个异议我们有以下几点要说。首先，上帝的恩典与良善在伊甸园中并非缺失的。上帝在园子中的预备极为丰盛和慷慨，祂赐给了亚当各样的美物作其食物。甚至在圣约本身中，上帝应许亚当他若顺服不吃禁果而给他的赏赐，与这行为当得的也是不相称的。上帝说：“不要吃那棵树的果子，而你的顺服会让你得到永生。”这种行为本身是否应该得到永生呢？不，上帝将这样的条件提供给亚当是因祂的良善。让我们来打个比方。假如现在有个人非常富有，有着惊人的金融资源。这人到你面前跟你说：“听着，我想和你立个约定。我想要你把我的货物从车里取出来，然后经过一段楼梯把它们搬到我房子的前门那里，这就是我要你做的。如果你做到了，我就会给你一千万美元。”你肯定会摇摇头，心想：这太荒唐了。但请先听我说，这在理论上是可能的。这人真的可以拟定一个协议，并在上面签字，对你说：“如果你把我的货物从车上搬到前门那里，我就给你一千万美元。”把几件货物搬到前门的行动本身并不值一千万美元。然而，富人这么说也完全没有问题：“我就想这么做，我也有能力这么做。况且我也决定好了，你完成工作我就给你一千万美元。”你会说：“哇，对于你这个富人来说，这可真是太慷慨了。”因此，并不是说在行为之约中没有上帝的良善，而是在行为之约中功德的概念是存在的。实际上，功德观不仅出现，而且它的出现十分重要。不要

忘记，亚当当时是在无邪的状态中。这是在堕落前的状态，他在上帝面前还没有罪责。主与亚当立定的这个约是祂与亚当建立关系的方式，这对我们很重要，因为基督与之同理。主耶稣基督做了什么呢？我前面说了，主耶稣基督来到世上所做的，祂不仅翻转或说纠正了亚当的错误，除去了我们的亏欠，这是通过祂作为赎罪祭死在十字架上完成的，祂做到了这一点，这对救恩很重要。但祂所做的不仅如此，基督还藉着自己对上帝旨意完美的顺服赚得了永生。基督个人性地完美顺服了上帝律法的一切要求，即使在最微小的程度上祂都未曾失败。祂的一生是完全的义、完全地顺服律法和完全地遵从上帝旨意的记录。而这完全的义的记录被归算给了一切相信主耶稣基督的人。因此，当我们来到基督面前的时候，我们的罪责与罪污不仅得到赦免，我们还得到特权得以披戴耶稣基督的义袍，得蒙悦纳并可就近上帝，这是因着耶稣基督公义的一生。这样，我们便看见了这与末后亚当，就是基督之间的类比，祂藉着顺服上帝的旨意赚得了永生。这类比包括我们所见的有关亚当的事情，当然，这的确包括功德的元素，即在无邪状态中因着顺服上帝旨意从而赚得一些赏赐。我们可以这样回答此异议。这异议说这是在传另一个福音，在传靠行为而非靠恩典得救。这并非事实，不仅因为我们讨论的不是在堕落后处在罪恶光景中的人，而且还因为这样的异议其实也会损害福音中基督的工作。

第三，有些人面对行为之约的时候会说：“是的，我们相信它，不仅如此，我们还相信所有人都跟亚当一样身处同样的圣约处境之下，即自亚当之后生在世上的所有人都有同等的机会通过顺服上帝来赚

得永生。”这绝对是错的，我们必须不遗余力加以拒绝。因为，由于罪的进入，如今得蒙上帝悦纳的唯一道路就是藉着在福音中所传讲的恩典之约。这样，现今就再没有任何道路使我们可以靠自己赚得永生，相反，我们必须转离目光，在主耶稣基督里仰望一位担保人和替代者，祂才是我们藉以得到救恩的根基和源头。对行为之约的任何反对意见都是在贬低和反对基督的位格与工作，拒绝一个全备的福音。以上就是我们在提到这教义的时候需要从护教性的角度思考的几个方面。

第四大点，现在我们可以简要地为自己做些实践性应用。第一，上帝竟愿意藉着圣约与人建立关系，我们应当对此感到深深惊奇。我们一开始就说了，上帝并没有义务这么做，然而，为着自己的荣耀，也是出于自己的美意，上帝甘心乐意地屈尊自己，与人立约。我们应当惊奇，上帝竟以这种身份与我们建立关系，并赋予我们随之而来的一切特权。

第二，我们也要意识到，我们必须面对亚当违背行为之约带来的灾难性后果。我们立刻就在《创世记》第3章看到了这后果，他们从伊甸园中被赶了出去。上帝把亚当从园中赶了出去，这是说亚当从上帝恩惠的同在中被赶出去了，并且还有拦在路中间的障碍，一位天使手持冒着火焰的剑阻挡他重新进入伊甸园。人与上帝恩典的同在隔绝了。这就是人类，全人类，就是亚当及其后裔深陷其中的苦境。

第三，这当然在恩典之约的供应中为我们预备了至为神奇的事。上帝竟回到亚当前面，在堕落后与他立定恩典之约，这约是藉着主耶

耶稣基督自己，也就是那应许的后裔而得到保证的。我们要在后续的课程里思想这些内容。

最后，通过应用的方式，行为之约彰显耶稣基督作为末后亚当的荣耀。作为祂选民的代表，基督完成了亚当未能完成的工作。对信徒而言，这会让主耶稣基督显得格外荣美，他们便看祂超乎众人之上，看祂是自己的一切，看祂是每一个藉着信心就近祂的罪人的帮助与盼望。因此，行为之约彰显耶稣基督的荣耀。

在本课中，我们一同初步探索了行为之约的教义真理。当亚当违背这约时，他与自己的后裔就深陷死亡的咒诅之中。那还有盼望吗？在下一课里，我们要关注上帝在人堕落后所立的恩典之约，这就是为堕落罪人所提供的救恩。恩典之约贯穿从《创世记》第3章到《启示录》第22章的整本圣经。这约在刚刚堕落时就被建立，并且我们可以追随它直到永恒。